
Centralna Komisja Egzaminacyjna 

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczęcia egzaminu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

Instrukcja dla ucznia 
 

1. Sprawdź, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 11 stron i 20 zadań. 

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś nauczycielowi. 

2. Czytaj uważnie wszystkie teksty i zadania. 

3. Wszystkie zadania rozwiązuj długopisem lub piórem. 

4. Do niektórych zadań podane są cztery odpowiedzi: A, B, C, D. 

Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ją i zaznacz  

znakiem     , np.:  

 A.  B.  C.  D.  

5. Jeśli się pomylisz, otocz znak     kółkiem i zaznacz inną odpowiedź, 

np.: 

 

  A.  B.  C.  D. 

 

6. Do niektórych zadań podane są dwie odpowiedzi: 

 

  A.  B. lub TAK  NIE 

 

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz ją i zaznacz znakiem     , 

np.: 

 A.  B.  lub TAK  NIE 

7. Pozostałe zadania wykonuj zgodnie z poleceniami. Rozwiązania 

zadań zapisuj czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. 

Pomyłki przekreślaj. 

 

8. Na ostatniej stronie znajduje się Brudnopis, z którego możesz 

skorzystać. Zapisy w brudnopisie nie będą sprawdzane i oceniane. 
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Zapoznaj się ze schematem i wykonaj zadanie 1.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 1. 

Zaznacz poprawną odpowiedź. 

Schemat przedstawia strukturę starożytnego społeczeństwa w 

A. Mezopotamii.  

B. Rzymie. 

C. Egipcie. 

D. Grecji. 

 

Zadanie 2. 

Dokończ zdanie odpowiednim wyrażeniem z ramki. Wpisz literę A lub B. 
 

Sparta i Ateny powstały ____. 

 

w naszej erze A  przed naszą erą B 

 

 

 

 

faraon 

kapłani  

urzędnicy 

niewolnicy 

chłopi 

kupcy i rzemieślnicy 
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Zapoznaj się z drzewem genealogicznym i wykonaj zadania 3. i 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*lata panowania 
 

 
 

Na podstawie: (red.) Stefan K. Kuczyński, Księga królów i książąt polskich, Warszawa 1999. 

 

Zadanie 3. 

Zaznacz poprawną odpowiedź. 

Pierwszy władca z dynastii Jagiellonów panował w Polsce  

 

A. na przełomie XIV i XV wieku. 

B. w pierwszej połowie XV wieku. 

C. w drugiej połowie XV wieku. 

D. na przełomie XV i XVI wieku. 

 

 

Zadanie 4. 

Zaznacz poprawną odpowiedź. 

Zygmunt I Stary był 

A. synem Władysława Jagiełły. 

B. bratem Aleksandra. 

C. bratem Zygmunta II Augusta. 

D. ojcem Jana I Olbrachta. 

 

Zygmunt II  August 

(1548-1572)* 

Władysław Jagiełło  

(1386-1434)* 

Władysław III  Warneńczyk 

(1434-1444)* 

Kazimierz Jagiellończyk 

(1447-1492)* 

Jan I  Olbracht 

(1492-1501)* 

Aleksander 

(1501-1506)* 

Zygmunt I  Stary 

(1506-1548)* 
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Zapoznaj się z ilustracją i wykonaj zadanie 5. 

  

           
                        Źródło: http://wikipedia.org 

 

Zadanie 5. 

Zaznacz poprawną odpowiedź. 

Ilustracja przedstawia budowlę w stylu 

 

A. romańskim. 

B. gotyckim. 

C. renesansowym. 

D. barokowym. 
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 6. i 7.  

W wyniku „potopu szwedzkiego” nastąpił spadek liczebności mieszkańców 

Rzeczypospolitej.  

W Wielkopolsce Szwedzi spalili 11 miast. Na Mazowszu zaś, spośród 

43 miast królewskich, 15 uległo spaleniu lub całkowitemu zniszczeniu. Z liczby 

domów podawanej w XVI w. pozostało zaledwie 14%. Tylko w kilku miastach 

pozostało więcej niż 10 rzemieślników.  
 

Na podstawie: B. Zientara, A. Mączak, I. Ihnatowicz, Z. Landau, Dzieje gospodarcze Polski do roku 1939, 

Warszawa 1973. 

 

Zadanie 6.  

Dokończ zdanie odpowiednim wyrażeniem z ramki. Wpisz literę A lub B. 

 

W wyniku walk ze Szwedami najwięcej miast spłonęło ____. 

 

na Mazowszu A  w Wielkopolsce B 

   

 

Zadanie 7. 

Oceń, czy zdania są prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE. 

 

1. 
Zmniejszenie liczebności rzemieślników było jednym 

z powodów zahamowania gospodarczego rozwoju polskich 

miast. 

TAK NIE 

2. 
Najazd Szwedów spowodował wzrost liczebności 

mieszkańców dawnej Rzeczypospolitej.  
TAK NIE 

 

 

Zadanie 8. 

Uporządkuj wydarzenia historyczne zgodnie z kolejnością chronologiczną. 

Wpisz do tabeli odpowiednio literę A lub B. 

 

1. Wydarzenie chronologicznie pierwsze  

2. Wydarzenie chronologicznie drugie  

 

 

Powstanie kościuszkowskie A  Uchwalenie Konstytucji 3 maja B 
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Zapoznaj się z mapą i wykonaj zadania 9. i 10. 

 

 
 

 

Źródło: http://pl.wikipedia.org 
Zadanie 9.  

Zaznacz poprawną odpowiedź. 

Mapa przedstawia terytorium Królestwa Polskiego, które powstało 

w wyniku 

A. pierwszego rozbioru Polski (1772 r.). 

B. powstania kościuszkowskiego (1794 r.). 

C. pokoju w Tylży (1807 r.). 

D. kongresu wiedeńskiego (1815 r.). 

 

Zadanie 10. 

Oceń, czy zdania są prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE. 

1. Z Królestwem Polskim graniczyło Cesarstwo Austriackie. TAK NIE 

2. Gniezno znajdowało się na terytorium Królestwa Polskiego. TAK NIE 

Gniezno 

    Królestwo Polskie        Wielkie Księstwo Poznańskie        Cesarstwo Austriackie 
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadanie 11. 

Proces zmian technologicznych, gospodarczych i społecznych został 

zapoczątkowany w Anglii i Szkocji. Polegał na przejściu od ekonomii opartej na 

rolnictwie i produkcji manufakturowej bądź rzemieślniczej do opierającej się 

głównie na mechanicznej produkcji, prowadzonej na dużą skalę w fabrykach. 

 

Zadanie 11. 

Dokończ zdanie odpowiednim wyrażeniem z ramki. Wpisz literę A lub B. 

 

Proces opisany w tekście miał miejsce w XVIII w. i określany jest jako ____. 

 

rewolucja przemysłowa A  rewolucja cen B 

 

 

Przeczytaj tekst i wykonaj zadanie 12. 

5 listopada 1916 r. Cesarz Austrii i Król Węgier oraz Cesarz Niemiecki 

doszli do porozumienia, by utworzyć Królestwo Polskie z dziedziczną 

monarchią i konstytucyjnym ustrojem. Oznaczenie granic pozostawiono 

do rozstrzygnięcia w przyszłości. Zapowiedziano także utworzenie polskiego 

wojska pod dowództwem niemieckim i austriackim. 

Na podstawie: K.W. Kumaniecki, Odbudowa…, [w:] D. Ostapowicz, S. Suchodolski, D. Szymikowski,  

Od Hammurabiego do Fukuyamy, t. 2, Gdańsk 2002. 

 

Zadanie 12. 

Uzupełnij zdania wyrazami z ramek. Wpisz w każdą lukę odpowiednią 

literę.  

 

1. Akt dwóch ____ podpisano w XX w. 
 

 królów  A  cesarzy B 

 

2. Na jego mocy Polska miała stać się monarchią ____. 
 

 konstytucyjną C  parlamentarną D 

 

3. Na czele wojsk polskich mieli stać dowódcy z Niemiec i ____. 
 

 
Królestwa 

Polskiego 
E  Austrii F 

 

http://pl.wikipedia.org/wiki/Manufaktura
http://pl.wikipedia.org/wiki/Rzemios%C5%82o
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Zadanie 13. 

Dokończ zdanie odpowiednim wyrażeniem z ramki. Wpisz literę A lub B. 

 

Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej jest podstawą prawa ____. 

 

w Polsce A  w Unii Europejskiej B 

 

 

 

Przeczytaj fragment Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z 2 kwietnia 

1997 r. i wykonaj zadanie 14.  

 

Art. 10. 

2. Władzę ustawodawczą sprawują Sejm i Senat, władzę wykonawczą Prezydent 

Rzeczypospolitej Polskiej i Rada Ministrów, a władzę sądowniczą sądy i trybunały. 

 

 

Zadanie 14. 

Zaznacz poprawną odpowiedź. 

Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej jest organem władzy 

A. ustawodawczej.  

B. sądowniczej.  

C. wykonawczej.       

D. ustawodawczej i wykonawczej. 

 

 

Zadanie 15. 

Dokończ zdanie odpowiednim wyrażeniem z ramki. Wpisz literę A lub B. 

 

Równość prawa wyborczego w Polsce oznacza, że głos każdego obywatela 

w wyborach ____. 

 

zależy od jego zamożności A  ma taką samą wartość B 

 

  

 

 

 

 

 

 



Strona 9 z 11 
 

 

Zapoznaj się z diagramem i wykonaj zadanie 16. 
 

 

Czy uważa Pan/Pani, że związki polskiej gospodarki z gospodarkami  

innych krajów są raczej korzystne, czy raczej niekorzystne dla Polski? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
http://www.cbos.pl 

 

http://www.cbos.pl/SPISKOM.POL/2006/K_154_06.PDF 

 

Zadanie 16. 

Dokończ zdanie odpowiednim wyrażeniem z ramki. Wpisz literę A lub B. 

 

Największa grupa badanych uważa, że związki polskiej gospodarki 

z gospodarkami innych krajów są dla Polski ____. 

 

raczej korzystne A  raczej niekorzystne B 

 

 

Zadanie 17. 

Oceń, czy poniższe zdanie jest informacją zawierającą tylko fakty, czy 

komentarzem będącym czyjąś opinią. Zaznacz literę A lub B. 

 

Sądzę, że reformy są równie ważne jak zadowolenie obywateli.  

 

 

 fakt A  opinia B 

 

 

 

 

 

                    

21%
raczej 

niekorzystne

27%
trudno 

powiedzieć

52%
raczej 

korzystne

http://www.cbos.pl/
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Zadanie 18. 

Dokończ zdanie odpowiednim wyrazem z ramki. Wpisz literę A lub B. 

 

Bezpośrednimi kontaktami i więzami osobistymi charakteryzuje się ____. 

 

 rodzina A  naród B 

 

 

Przeczytaj tekst i wykonaj zadanie 19.   

Giełda pieniężna jest miejscem, gdzie ludzie zwani maklerami 

giełdowymi kupują i sprzedają papiery wartościowe, czyli dokumenty 

potwierdzające posiadanie udziału w danym przedsiębiorstwie.  
 

Na podstawie: Wielka Encyklopedia…, t. 2, Warszawa 1992. 

 

Zadanie 19. 

Dokończ zdanie odpowiednim wyrażeniem z ramki. Wpisz literę A lub B. 

 

Na giełdzie pieniężnej odbywają się transakcje związane z kupnem 

i sprzedażą ____. 

 

produktów przedsiębiorstw A  papierów wartościowych B 

 

  

Zadanie 20. 

Oceń, czy zdania są prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE. 

1. 
Głównym mechanizmem gospodarki rynkowej jest prawo 

popytu i podaży.  
TAK NIE 

2. 
Budżet gospodarstwa domowego podlega takim samym 

prawom rynku jak budżet państwa.   
TAK NIE 
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Brudnopis 
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